

О понятии юридической ответственности

Агаева Альмира Устархановна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: almira.amerika@mail.ru

Юридическая ответственность - это важная мера защиты интересов личности, общества и государства; она выражается в неблагоприятных последствиях для лица, совершившего правонарушение, то есть наступает в результате нарушения предписаний правовых норм и проявляется в форме применения к нарушителю мер государственного принуждения. Юридическая ответственность имеет следующие признаки: • наступает только за те деяния, которые предусмотрены правовыми нормами; • налагается только за совершенные поступки, а не за мысли или намерения; • налагается компетентными государственными органами в ходе определенной законом процедуры; • влечет за собой неблагоприятные последствия для нарушителя; • предполагает государственное принуждение правонарушителя к исполнению норм права; • наступает только один раз за одно и то же правонарушение. Для правонарушителя юридическая ответственность означает применение к нему санкций правовых норм, указанных в них определенных мер ответственности. Это его обязанность претерпевать меры государственного принуждения, применяемые на основе норм права. Санкции могут быть штрафными (карательными) и положительными (поощрительными). Юридическая ответственность отличается от иных видов социальной ответственности: она представляет собой определенную связь между государством и подотчетным лицом, регламентируется нормами права, формально определена, обладает детализированностью и общеобязательностью, гарантируется государством и обеспечивается его убеждением или принуждением, в связи с чем, последствиями юридической ответственности становятся государственное одобрение, поощрение или осуждение и наказание. Отличием является также то, что юридическая ответственность осуществляется в процессуальной форме. Юридическая ответственность устанавливает последствия ненадлежащего (неправомерного) поведения, нарушающего права и интересы других лиц. Следовательно, её применение становится одним из способов защиты прав и интересов. Одной из важнейших особенностей этого способа состоит в применении мер ответственности с помощью публичной власти (уполномоченных на то государственных органов или должностных лиц). Это так же является его отличительной чертой от других мер воздействия, применяемых к правонарушителям непосредственно управомоченными лицами. В некоторых случаях меры ответственности могут использоваться и добровольно, а не с помощью публичной власти (например, добровольное возмещение должником убытков кредитору или уплату неустойки, если они произведены не под угрозой принуждения, а в силу внутренней убежденности должника в необходимости возмещения убытков, уплаты неустойки и т.п.). Это обстоятельство не меняет их природы как государственно-принудительных мер, содержание и порядок применения которых установлены законом. Поэтому юридическую ответственность нередко рассматривают как государственно-принудительное применение к правонарушителю любых неблагоприятных для него мер. Наиболее конструктивным, оправданным с точки зрения единства интересов теории и практики, представляется понимание юридической ответственности как имеющей сложную структуру, включающую в себя два аспекта: «позитивном» — перспективном (за будущие действия) и ретроспективном, т.е. традиционном (за действия, уже совершенные). Названные подходы имеют право на существование, поскольку отражают реальные общественные процессы в сфере правового регулирования. Действительно, нельзя не согласиться с тем, что быть ответ-

ственным — значит предвидеть последствия своих поступков, примерять их к действующим в обществе социальным, в том числе правовым нормам. Позитивная ответственность возникает у человека уже тогда, когда он приступает к исполнению своих обязанностей, а не только тогда, когда он их не выполняет или действует вопреки им. По сути, позитивная ответственность отражает такой аспект социальных связей и отношений людей, которые характеризуют процесс осуществления предоставленных прав, исполнение возложенных обязанностей, основанный на выборе поведения и его оценке с учетом интересов общества. Существование перспективной юридической ответственности непосредственно вытекает из внутренней сущности права, и хотя, как самостоятельная, данная теория оформилась сравнительно недавно, о подобном явлении писали еще дореволюционные ученые. Истоки юридической ответственности находятся в государственно-правовом регулировании общественных отношений, однако подобное регулирование осуществляется посредством не только запретов, но и поощрения. Такого рода ответственность основана на нормах права, подвергается правовому оформлению, поэтому и называется юридической, т.е. носит нормативно-правовой характер [1]. Отсюда, если позитивная юридическая ответственность выступает в качестве регулятора общественных отношений в настоящем и будущем, то ретроспективная юридическая ответственность главным образом обращена в прошлое, ибо наступает в результате неисполнения юридической обязанности. Поскольку оба аспекта юридической ответственности диалектически взаимосвязаны и неотделимы друг от друга, то исключительно ретроспективный подход не может полностью раскрыть роль правовой ответственности и потому в качестве юридического следует рассматривать и перспективный аспект. Ретроспективная ответственность может рассматриваться как специфический способ обеспечения ответственности позитивной. В механизме правового регулирования важную роль играют обязывания, содержащие предписание данному субъекту права действовать при наступлении тех или иных обстоятельств конкретным образом, действовать так, как предписывает норма права. Чувство ответственности, отчасти предполагает, во-первых, осознание индивидом непрерывной генетической связи между правонарушением и ответственностью, во-вторых, предполагает убеждение в существовании такой связи как справедливой необходимости. Основные виды ответственности: уголовная, административная, гражданская, дисциплинарная, материальная, финансовая, конституционная, процессуальная [2]. Иначе говоря, юридическая ответственность как форма социальной ответственности имеет различные стороны и формы проявления, являясь неотъемлемой частью правонарушения.

Источники и литература

- 1) Иванов А.А. О понимании юридической ответственности // Вектор науки ТГУ. 2010, №1(11).
- 2) www.grandars.ru